

人世

行走者

四眼桥市场
往事

——怀念成建华先生

杨晓奕

一片法桐的叶子，再漂泊，也会落到自己故乡的土地上。

这不是一个悲伤的日子，我却愿意为你哭泣！

二十年前，我迷茫的时候，不得不从事盐业生计，在四眼桥市场。青春的果实，也会历经咸苦的腌渍。

你走过来的时候，携着春天的颜色。你满手都是阳光的磊落和悲悯，盐也有往事和灿烂，记述成章传递给我的书籍。那些菜谱，记录着盐与菜在时间塑造中的融合和蜕变。酱与盐，就像生活与人生环环相扣。

爱从来不需要分行、装订成册。那些年的冬天，雪也因为你聚集的暖而不寒冷，冰充满了晶莹的泪光，它们不忍心冻住你让我期待的温暖。

你经常光顾我的咸菜摊。不记得你买了什么，那些腌起来的蔬果，都出自母亲的体力和心力。

只记得黄昏浓重的时候，你来了，关切和叮咛也来了。风雪都叫你的臂膀和脊梁挡住了，你是可以往我心深处种植阳光的人，你编织的阳光五彩夺目，一条充满绿荫的路在你指的前方，突破了阻碍的桎梏。

一直到现在，那种暖从来没有减少分毫，相反，随着对你的思念越来越浓重。

青春从来不是标价的商品，它的痕迹越孤独，价值越大。当我二十年后遇到你，你还是那么务实，浮动的是我。你还是那么沉静地劝慰：生计永远是命脉！你焦心得永远是那么恰当，而且不断地提醒我，人应该独立而有风骨！

在我们之间，长期有个空白，互不联系。哪知道是病痛困扰着你。

就这样，不知道什么时候要告别，在热闹的氛围，我却因你哽咽，再也止不住了，什么也阻挡不了我的哀痛，当我站在黄昏的烟台山下，泪眼婆娑，心绪像海浪激荡着一层层波澜。

你不就是灯塔那暖黄的光束，不断地吞吐着自己的光和热血？你不就是一层层海浪最银亮的白，翻涌着自己的品格和执著？你知道人生——盐的分量，会超越它本身的苦咸，所以对我寄托着深深的祝福。

你喜欢记录和描述烟台的往事和街巷，那时候视频里的你是多么儒雅和风度翩翩，那才是真正的你。时间的海，你的船舶启航了，但是永远停留在烟台港，无休止地徘徊。

一片法桐的叶子，再漂泊，也会落到自己故乡的土地上。

我在二十年前四眼桥市场的街道上眺望你……

我与内蒙古草原
有个约会

王九会

64年前的今天，我年方6岁，便与父母离开了我们居住长达五年多的内蒙古自治区首府呼和浩特市，离开了至今让我梦牵魂绕的内蒙古大草原。

这一别，竟过去了64个春秋。历史与现实有时会有惊人的相似，少小离别老大回，64年后的今天，一次偶然的机会，我与内蒙古草原再续前缘。

2024年7月4日，我与爱人高兰俊从山东烟台出发，来到地处河北省承德市最北端的围场满族蒙古族自治县。承德是我故乡，是生我养我的地方，这里的围场有个在世界上出了名的塞罕坝国营机械林场，经过几代塞罕坝人的艰苦创业，如今这里被联合国授予“地球卫士奖”。人民日报、新华社、光明日报、经济日报、中央人民广播电台、中央电视台等中央主要新闻媒体，以及全国各地新闻媒体，曾对塞罕坝机械林场生态文明建设的范例进行集中报道。

领略完这里发生的天翻地覆的变化后，我们乘越野车从围场坝下出发，开始向坝上进发，沿途游览了美丽富饶、一望无际、绿树成荫的塞罕坝人工林海。忆往昔，这里作为塞外的皇家猎苑，康熙、乾隆、嘉庆三位皇帝，每年都要率王公大臣和八旗精兵来此射猎，因为这里有最美的生态，最具特色的草原景观，种类最多的珍禽野兽，一年四季，风光各异，空气纯净，被称为河的源头，云的故乡，林的海洋，珍禽野兽的天堂。看今朝，在党的领导下，各族人民历经奋斗，已把这里打造成绿水青山、享誉世界的人民乐园。

下午一时许，我们继续向北挺进，跨过了河北省界，来到了位于内蒙古自治区克什克腾旗交界处的界河，这里是内蒙古自治区众多精品草原之一的乌兰布统大草原。来到草原，这里的蒙古族同胞代表草原人民，为我们举行了隆重而热烈的欢迎仪式。他们会先为你穿上蒙古族服装，再敬献哈达，让你品尝一口马奶酒，那是火一般的热情和兄弟般的温暖。站在草原之巅，环顾四野，一望无际的大草原，令我心旷神怡，兴奋不已。天是那么湛蓝，云是那么洁白，且都离我那么近，仿佛伸手便可以触及，这是我平生第一次与天如此近距离接触，大有顶天立地的感觉。我高兴极了，触景生情，有感而发，口占五言诗一首《问我有多高》：

伸手摸到天，云彩在下边；欲知我多高，请问天地间。

一个小时候，我们翻过了一座山峦，来到了另一个与之相邻的更大的草原，这里的草原更为广阔，草木葱茏，一望无际，似乎与天际相连，牛群、马群、羊群在悠闲地吃着青草，绿色的原野点缀着各种颜色的野花，黄色的金针花、紫色的野菊花、白色喜鹊花、粉红色的干枝梅，还有好多叫

不出名的野花在微风的吹动下摆动着多姿的身躯，散发出淡淡的幽香，生机盎然。数百台风力发电机在不停地旋转，百灵鸟儿在空中欢快地叫着，像是对大自然的赞美，又像是为美好生活的歌唱。爱人兴奋地说：“这里真像天上草原！”这句话使我恍然大悟，随即作七律《天上草原降人间》一首：

天上草原降人间，绿色苍茫如地毯；牛羊成群知多少，玉皇大帝给答案。

我与爱人都是朗诵爱好者，随即在现场身着蒙古族服装，把以上两首即兴之作，精神饱满、字正腔圆地进行了现场朗诵，博得了在场近百名各族同胞的阵阵掌声。这朗诵声，似乎在告知世人“我回来了”，这掌声似乎在说“欢迎你再来内蒙古大草原”！

一下午的草原之旅就这样结束了，晚上，我们参加了当地蒙古族兄弟为我们特设的可汗金帐马宴。马宴上，我们品尝了蒙古族同胞呈上的马奶茶和当地特色的牛羊肉等十七道美味佳肴，还喝了少许蒙古族自酿的白酒，接受了他们敬献的哈达。这一切，似乎又使我重新回到了在内蒙古时的童年。

诈马宴会后，我们还参加了他们组织的篝火晚会，与蒙古族同胞一起，载歌载舞，共同歌唱，共祝民族团结，国家繁荣昌盛。整台篝火晚会，浓郁的蒙古族风情与汉族民俗风情水乳交融，天地可鉴，我们共同度过了一个美丽难忘的草原之夜。

7月5日一早，我们离开了内蒙古乌兰布统草原，来到了“国家一号风景大道”，这里是当年康熙皇帝围场射猎时走的皇家御道，现在已经成了最吸引人、最亮丽的一条旅游风景线。这里一年四季风情万种，有“塞外九寨沟”的美称。我们还游览了康熙饮驿站，即康熙皇帝西巡经过此地时在此饮马，现在已成为一条集餐饮、民俗、零售、娱乐、休闲、旅游于一体的商业街。这里的人民把绿水青山打造成了金山银山，过上了幸福美满的生活。

回到海滨城市山东烟台，我的心情久久难以平静，儿时的记忆时时浮现在我的眼前。小时候在内蒙古草原上，到处可见婀娜多姿、多彩斑斓的花草树木，还有那更有趣的捕蝴蝶、捉蚂蚱等。如今，草原各族人民与自然和谐共生，“绿水青山就是金山银山”的发展理念已深入人心。内蒙古在大力发展农牧业生产的同时，还建设了一大批黄金、有色、冶金、煤炭及非金属矿山，地上地下都成了金山银山，真是可喜可贺，令人振奋。

我与内蒙古草原那个约会还在继续，我坚信，这里的草原必将更加日新月异，生机勃勃；这里的各族人民必将生活更加富裕，兴旺发达！

诗歌港

故乡的湿地(外一首)

蔡同伟

这是一片原生态的净土
这是一方大美的圣地
茂盛的草木
摇曳着从前的日子
清冽的塘水
浸泡着儿时的故事
偌大的乐园
放牧着皮小子们的四季

春日

我们蹦跳在草场
追彩蝶 赶野鸡
心肺畅饮花香草香
耳朵灌满虫鸣鸟啼

夏日

我们欢跃于水塘
摸鱼虾 捉蟹子
水上水下游刃有余
扑腾出湿漉漉的诗意

秋日

我们钻进芦苇荡
觅鸟蛋 寻草蜥
东躲西藏兴致高
演绎战士打游击

冬日

我们站在塘堤
看芦花飞扬
观候鸟嬉戏
赏雪挂柳枝

故乡的湿地

赐予我甜美的回忆
好想回归她的怀抱
醉在这水墨画里

草坪草

一片片草坪
泻出葱绿诗意
为钢筋水泥的城市
注入盎然生机

这些草坪草
出身于贫瘠山地
聪明的商人把其服侍
培育出经济价值

进了城的草坪草
依然朴实
以其顽强生命力
在一方角落扎根繁衍

如同中年的我
虽然早在楼房的暖巢栖居
可骨子里的基因
仍是农民的本质